План-конспект урока.
Тема: Тригонометрический журнал.

Цель:  

a) Обобщить и систематизировать навыки решения задач по данной теме; проверить уровень знаний, умений и навыков по основным тригонометрическим формулам;
b) развивать внимание учащихся, усидчивость, настойчивость, логическое мышление, математическую речь;
c) посредством урока воспитывать внимательное отношение друг к другу, прививать умение слушать товарищей, взаимовыручку, самостоятельность.
            Тип урока: Обобщения и систематизации.

Вид урока: урок-практикум
Наглядность: презентация, карточки для игры Сапер и теста.
План урока:

I. Оргмомент.                                                                                                                                       

II. Актуализация знаний:                                                                             
a) Историческая справка
b) Кроссворд
c) Проверка домашнего задания (Вопрос – Ответ)
III. Обобщение и систематизация.                                                             

                    a)   Игра «ФонВорд»

                               b)    В здоровом теле – здоровый дух!(тест)                                                                               

IV. Итог урока:                                                                                               

a) Рефлексия (Советы читателям)

b) Инструктаж о домашней работе.

c) Отметки.

Ход урока:

Страницы журнала.

1. Немного истории

2. Кроссворд.

3. Вопрос - Ответ
4. Игра ФонВорд
5. В здоровом теле – здоровый дух!(тест)

6. Советы читателям
1 страница «Историческая справка».

[image: image199.jpg]


Ф. Виет (1540 – 1603)
Франсуа Виет, французский математик. По профессии – юрист. В 1591 году ввел буквенные обозначения не только для неизвестных величин, но и для коэффициентов уравнений.

В тригонометрии Виет дал полное решение задачи об определении всех элементов плоского или сферического треугольника по трем данным, нашел важные разложения   сos nx  и   sin nx по степеням  cosx  и  sinx.
[image: image200.png]


Леонард Эйлер ( 1707-1783)

Современный вид тригонометрия получила в трудах Леонарда Эйлера. Впервые в его работах встречаются символы cos x, sin x, tg x. На основании работ Эйлера были составлены учебники тригонометрии.

По выражению П.Лапласа, Эйлер явился учителем математиков второй половины XVIII века.

[image: image201.jpg]



              И. Кеплер (1571 – 1630)

В XV  веке немецкий астроном И.Мюллер издал работу «Пять книг о треугольниках всех видов». В ней он опубликовал таблицу синусов. 

Над составлением таблиц работали Николай Коперник, Иоганн Кеплер, Франсуа Виет.

[image: image202.png]



И.П.Дóлбня(1853 – 1912)

Ученый из Беларуси Иван Петрович Дóлбня высказал идею определять тригонометрические функции синус и косинус на единичной окружности. Эта идея сейчас реализуется в современных учебниках алгебры.
2 страница «Кроссворд»
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1. Кофункция тангенса.
2. От него зависит значение функции.

3. Мера измерения угла.

4. Какой функции недостает: sin x, cos x, ctg x….

5. Значение тригонометрических функций повторяется через.

6. Cos x - тригонометрическая…..

7. Утверждение не требующее доказательства.
8. (0;0) - что это?

9. Есть в каждом слове, у растения а также есть у уравнения.

10. Предложение, требующее доказательства.

11. Ось ОУ.

12. [image: image1.png]



13. Sin x - нечетная функция, а cos x -......
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3 страница «Вопросы читателей»

Индивидуальная работа 
1) на доске на карточках записаны части формул, ваша задача восстановить каждую из формул: (устная работа) 
	cos2x
	

	ctg(3[image: image2.png]


/2 +x)
	

	
	sin2x

	sin2x
	

	
	2cos2x - 1

	1 - cosx
	

	
	2sin22x

	
	cos([image: image3.png]


 - x)


б) Назови четверть

100 – 1четв, 1200- 2 четв, 3000 – 4 четв, 7300 – 1 четв, 1900 – 3 четв, 1400 – 2 четв.
2) дома вам предлагалось вывести формулы sin3a и cos3a (это новые для нас формулы, мы пока ими не пользовались)
– 2 человека у доски:
а) sin3x = sin(2x +x ) = sin2xcosx + sinxcos2x = 2sinxcosxcosx + sinx(1 – 2sin2x) = 2sinxcos2x + sinx – 2sin3x = 2sinx(1 – sin2x) + sinx – 2sin3x = 2sinx – 2sin3x + sinx – 2sin3x = 3 sinx – 4sin3x
sin3x = 3sinx – 4sin3x
б) cos3x = cos(2x +x ) = cos2xcosx – sinxsin2x = (2cos2x – 1)cosx – 2sinxcosxsinx = 2cos3x – cosx – 2sin2xcosx = 2cos3x – cosx – 2(1 – cos2x)cosx = 2cos3x – cosx – 2cosx + 2cos3x = 4cos3x – 3cosx
cos3x = 4cos3x  – 3cosx
4 страница « Игра ФонВорд»

Например: 1 – cos2x=…sin2x, sin2x ∙ ctg2x= cos2x, cos2x- sin2x = cos2x, cos2x +1 = 2cos2x
Фамилия_____________________________            вариант – 1

1) sin2x + cos2x = . .1 . , . .1 .  + cos2x = . 2cos2x. . , . . 2cos2x . + 2sin2x = . 2. . .
2) 1 – sin2x = . cos2x. . , . cos2x. . + sin2x = . 1. . , . . 1 . + tg2x = . 1/ cos2x. . , . 1/ cos2x. . ∙ sin2x = . . . tg2x .

3) sin2x [image: image4.png]


 cos2x = . . tg2x. , . . tg2x . ∙ ctg2x = . 1. . , . . 1 . -  cos22x = .sin22x . . , . sin22x . . + cos4x = . cos22x. . , . cos22x. . – 1 = . sin22x. . , . . sin22x . +  cos22x =  . .1 .               
Фамилия_____________________________            вариант – 2

1) 1 - sin2x = . cos2x. . , . cos2x.  . .  [image: image5.png]


 sin2x = . . ctg2x . , . ctg2x . . + 1 = . 1/ sin2x. . .

2) tgx ∙  ctgx = . 1. . , . . 1. - cos2x = . sin2x . . , . . sin2x . + cos2x = . 1. . , . 1.. . - cosx = .2sin2x/2. 
3) ctg22x[image: image6.png]


sin22x = . cos22x. . , . cos22x. . - sin22x  = . cos4x. . , . cos4x . . + 1 = .2cos22x . . , . 2cos22x . . + 2 sin22x = . 2. . , . 2.. . – 2cos2x = . 4sin2x . . , . . . 4sin2x. +  4cos2x =  . 4. .               
5 станица «В здоровом теле здоровый дух!»
Тест1 «В здоровом теле здоровый дух!»

1) sin 1690, tg 1320, cos (-780), ctg 2470
Выберите правильную серию знаков

а)+ - - +, к) - - + +, е) + - - +, и)+ - + +

2) Дано: sin[image: image7.png]


 = [image: image8.png]


, [image: image9.png]


 <[image: image10.png]a



<[image: image11.png]



Найдите cos[image: image12.png]


 – tg[image: image13.png]


.                                      Ответы: о) - [image: image14.png]


, т) - [image: image15.png]20



, к) [image: image16.png]


, м) [image: image17.png]



3) Упростите [image: image18.png]tgacosa



         Ответы:в) – cos[image: image19.png]


, о) cos[image: image20.png]


, б) sin2 [image: image21.png]


, а) sin[image: image22.png]



4) Упростите: [image: image23.png]cos(a+125"

sin (a+35°)




                  Ответы: в) 1, н)  tg([image: image24.png]


+[image: image25.png]35"



),з) –1
5) Вычислите: -4cos 1800 + 3tg 1350+4sin21200             Ответы: и) 4, е) – 4, м) 0, р) 1

6) 1,5[image: image26.png]


                                                              Ответы: р)2700, д) 1800, н) 900, г) 4500
7) Найдите угол [image: image27.png]


 треугольника, если: sin[image: image28.png]


 cos[image: image29.png]


 = [image: image30.png]



                                                                         Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, е)150
8) Вычислите cos (- 150)                              Ответы: в) [image: image31.png]


 , р) [image: image32.png]


, с) [image: image33.png]



И,т,а,з,и,р,е - РАЗВИТИЕ
Тест2 «В здоровом теле здоровый дух!»

1) sin 2690, tg 320, cos (-780), ctg 2470
Выберите правильную серию знаков

а)+ - - +, к) - - + +, е)  -+++, и)+ - + +
2)Дано: sin[image: image34.png]


 = -  [image: image35.png]


, [image: image36.png]


 <[image: image37.png]a



<[image: image38.png]



Найдите cos[image: image39.png]


 – tg[image: image40.png]


.                                       Ответы: е) - [image: image41.png]


, т) - [image: image42.png]


, к) [image: image43.png]


, м) [image: image44.png]



3) Упростите [image: image45.png]in(m—a) cos - a\etaE+a)
sin(r—a) cos(F- a)etg(FT+a

tg (2n-a)



 

                                                                       Ответы:в) – cos[image: image46.png]


, о) cos[image: image47.png]


, н) - sin2[image: image48.png]


, а) sin[image: image49.png]



4) Упростите: [image: image50.png]cos(a+125"

sin (a+35°)




                   Ответы: в) 1, н)  tg([image: image51.png]


+[image: image52.png]35"



), ж) –1
5) Вычислите: - 4cos (-1800 ) + 3tg1350+4sin2(-1200)

                                                                        Ответы: и) 4, е) – 4, м) 0, р) 1
 6) 2,5[image: image53.png]


                                                          Ответы: р)2700, д) 1800, н) 900, и) 4500
7) Найдите угол [image: image54.png]


 треугольника, если: sin[image: image55.png]


 cos[image: image56.png]


 =[image: image57.png]| -




                                                                       Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, в)150
8) Вычислите cos 150                                  Ответы: д) [image: image58.png]


 , р) [image: image59.png]


, с) [image: image60.png]



Е,е,н,ж,и,и,в,д -ДВИЖЕНИЕ
Тест3 «В здоровом теле здоровый дух!»

1) sin 1690, tg 1320, cos (-780), ctg ( - 2470)

Выберите правильную серию знаков

а)+ - - +, к) - - + +, е) + - - +, и)+ - + -
 2) Дано: sin[image: image61.png]


 = -  [image: image62.png]


, [image: image63.png]


 <[image: image64.png]a



<[image: image65.png]



Найдите cos[image: image66.png]


 +  tg[image: image67.png]


.                                       Ответы: ы) - [image: image68.png]


, т) - [image: image69.png]


, к) [image: image70.png]


, м) [image: image71.png]



3) Упростите [image: image72.png]in(m—a) cos - a\etaE+a)
sin(r—a) cos(F- a)etg(FT+a

tg (2n-a)




                                                                         Ответы:в) – cos[image: image73.png]


, о) cos[image: image74.png]


, и) - sin2[image: image75.png]


, а) sin[image: image76.png]



4) Упростите: [image: image77.png]cos(a@+1257)

%

sin(a+359)



             Ответы: в) 1, н)  tg([image: image78.png]


+[image: image79.png]35"



), з) –1
5) Вычислите: 4cos 1800  + 3tg1350+4sin21200      

                                                                         Ответы: и) 4, т) – 4, м) 0, р) 1

6) 1,5[image: image80.png]


                                                            Ответы: а)2700, д) 1800, н) 900, и) 4500 

7) Найдите угол [image: image81.png]


 треугольника, если: sin[image: image82.png]


 cos[image: image83.png]


 =[image: image84.png]| -




                                                                          Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, н)150
8) Вычислите 2cos 150 

                                                                         Ответы: м) [image: image85.png]


 , р) [image: image86.png]


, с) [image: image87.png]



И,ы,и,в,т,а,и,м – ВИТАМИНЫ
Тест 4«В здоровом теле здоровый дух!»

1) sin 4690, tg 1320, cos (-780), ctg  2470
Выберите правильную серию знаков

а)+ - - +, к) - - + +, е) + - - +, ь)+ - + +
2) Дано: sin[image: image88.png]


 =   [image: image89.png]


, [image: image90.png]


 <[image: image91.png]a



<[image: image92.png]



Найдите cos[image: image93.png]


 -  tg[image: image94.png]


.                                          Ответы: а) - [image: image95.png]


, о) - [image: image96.png]


, к) [image: image97.png]


, м) [image: image98.png]



3) Упростите [image: image99.png](35~ a)etat

5 sin(

—a) cos|

tg (2n-a)




                                                                            Ответы:в) – cos[image: image100.png]


, о) cos[image: image101.png]


, б) - 5sin2[image: image102.png]


, а) sin[image: image103.png]



4) Упростите: [image: image104.png]cos(a+1257)

sin(a+35°




                   Ответы: в) 1, н)  tg([image: image105.png]


+[image: image106.png]35"



), о) –3
5) Вычислите: 4cos 1800  -  3tg1350 + 4sin21200
                                                                           Ответы: и) 4, е) – 4, м) 0, р) 1
6) -1,5[image: image107.png]


                                                            Ответы: т)-2700, д) 1800, н) 900, и) 4500 

7) Найдите угол [image: image108.png]


 треугольника, если: sin[image: image109.png]


 cos[image: image110.png]


 =[image: image111.png]| -




                                                                          Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, с)150
8) Вычислите cos (-150 )                                 Ответы: д) [image: image112.png]


 , р) [image: image113.png]


, с) [image: image114.png]



Ь,о,б,о,р,т,с,д – БОДРОСТЬ
Тест 5 «В здоровом теле здоровый дух!»

1) sin 1690, tg 1320, cos (-780), ctg  2470
Выберите правильную серию знаков

а)+ - - +, к) - - + +, е) + - - +, п)+ - + +
2) Дано: sin[image: image115.png]


 =   [image: image116.png]


, [image: image117.png]


 <[image: image118.png]a



<[image: image119.png]



Найдите cos[image: image120.png]


 -  tg[image: image121.png]


.                                          Ответы: а) - [image: image122.png]


, т) - [image: image123.png]


, а) [image: image124.png]


, м) [image: image125.png]



3) Упростите [image: image126.png](- a)etgTra)

sin

—a) cos|

tg (2n-a)



 
                                                                           Ответы:в) – cos[image: image127.png]


, о) cos[image: image128.png]


, б) - sin2[image: image129.png]


, у) sin4 [image: image130.png]



4) Упростите: [image: image131.png]cos(a@+125°)
g coslatizs )

sin(a+35°




                 Ответы: в) 1, н)  tg([image: image132.png]


+[image: image133.png]35"



), г) –7
5) Вычислите: 4cos 1800  +  3tg1350 - 4sin21200
                                                                           Ответы: и) 4, е) – 4, о)-10, р) 1

6) 1,5[image: image134.png]


                                                              Ответы: л)2700, д) 1800, н) 900, и) 4500 

7) Найдите угол [image: image135.png]


 треугольника, если: sin[image: image136.png]


 cos[image: image137.png]


 =[image: image138.png]| -




                                                                          Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, к)150
8) Вычислите [image: image139.png]


 cos (-150 )                              Ответы: р) [image: image140.png]


 , в) [image: image141.png]


, с) [image: image142.png]



П,а,у,г,о,л,к,р – ПРОГУЛКА
Тест6 «В здоровом теле здоровый дух!»

1) Дано: sin[image: image143.png]


 =   [image: image144.png]


, [image: image145.png]


 <[image: image146.png]a



<[image: image147.png]



Найдите cos[image: image148.png]


 -  tg[image: image149.png]


.                                    Ответы: о) - [image: image150.png]


, а) - [image: image151.png]


, к) [image: image152.png]


, м) [image: image153.png]



2) Упростите [image: image154.png]in(m—a) cosl 2.
sin(m—a) cos{

a)etg(S+a)

tg (2n-a)




                                                                          Ответы:в) – cos[image: image155.png]


, о) cos[image: image156.png]


, а) sin2[image: image157.png]


, у) sin4 [image: image158.png]



3) Упростите: [image: image159.png]cos(a+1257)

sin(a+359)




                   Ответы: в) 1, н)  tg([image: image160.png]


+[image: image161.png]35"



), я) –1

4) Вычислите: 2cos 900  +  3tg1350 +4sin21200
                                                                         Ответы: и) 4, е) – 4, р)0, п) 1
5) 2 радиана                                                    Ответы: р)2700, д) 1800, н) 900, к)другой ответ
6) Найдите угол [image: image162.png]


 треугольника, если: sin[image: image163.png]


 cos[image: image164.png]


 =[image: image165.png]| -




                                                                        Ответы: а)нет такого угла, б)600, л)300, д)150
7) Вычислите - cos (-150 )
                                                                      Ответы: з) - [image: image166.png]


 , р) [image: image167.png]


, с) [image: image168.png]



А,а,я,р,к.д,з – ЗАРЯДКА
6 страница «Советы читателям»
Итак, ребята, какие рекомендации, начинающиеся словами “Помни, что…”, вы можете дать человеку, который собирается решать задачи по теме “Тригонометрические выражения и их преобразования”? (Рекомендации записываются на доске. Это могут быть свойства функций, основные формулы и т.д.)
Домашняя работа:
1). Преобразовать в произведение

cos[image: image169.png]2a



 – cos[image: image170.png]


 – cos[image: image171.png]4a + cosSa = (



 cos[image: image172.png]2a +



cos[image: image173.png]


) – (cos[image: image174.png]


 + cos[image: image175.png]4ar



) =
= 2 cos[image: image176.png]


(cos[image: image177.png]


 - cos[image: image178.png]


 - 2 cos[image: image179.png]


 cos[image: image180.png]


 = 2 cos[image: image181.png]


(cos[image: image182.png]


 - cos[image: image183.png]


) =
 2 cos[image: image184.png]


 (- 2[image: image185.png]sin



 [image: image186.png]sin -



) == -4[image: image187.png]sin= sin o



 cos[image: image188.png]



2). Вычислите
sin2[image: image189.png]


   + cos2[image: image190.png]


+ sin2[image: image191.png]


   + cos2[image: image192.png]


 = [image: image193.png]


 + [image: image194.png]


 + [image: image195.png]


 + [image: image196.png]


 =
= [image: image197.png]


 = [image: image198.png]


 = 2
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